

ПРОБЛЕМА СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКА В ФИЛОСОФИИ

Юшкевич Ю.А.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Рудковский Э.И., канд. филос. наук, доцент

Проблема свободы человека представляет собой одну из наиболее сложных и увлекательных тем в философии. Она касается важнейшего вопроса: имеет ли человек способность принимать свободные решения и действовать независимо от внешних обстоятельств, или же его поведение определяется только внешними факторами. Эта проблема затрагивает ключевые аспекты человеческой природы, морали, ответственности и социальной организации, вызывая глубокие размышления и дебаты на протяжении многих столетий.

Цель – проанализировать подходы к пониманию свободы в истории философии, в этике и социальной философии.

Материал и методы. Материалом исследования выступают философские теории свободы. Автором использованы методы анализа, сравнения, обобщения, абстрагирования.

Результаты и их обсуждение. Исследование проблемы свободы человека простирается на протяжении всей истории философии, встречаясь с различными интерпретациями и подходами в различные эпохи. Разные философские школы и течения обращались к этой проблеме, предлагая свои взгляды и трактовки.

Античная философия. Столетиями античные мыслители, такие как Платон, Аристотель, стоики, изучали понятие свободы в контексте морали и человеческого поведения. Согласно Сократу и его последователям свободным является лишь тот человек, который подчиняется голосу высшего разума. Переход к свободе возможен только путем истинного знания. Стоики утверждали, что человек имеет свободу выбора в своих реакциях на внешние события, даже если его судьба predetermined.

Средневековая философия. В Средние века вопрос о свободе человека обсуждался в контексте христианской теологии. Философы, такие как Августин Аврелий и Фома Аквинский, рассматривали проблему свободы в контексте божественной predeterminedности и человеческой воли. Для них свобода воли была тесно связана с понятием греха и моральной ответственности. Человек свободен лишь во грехе.

Эпоха Просвещения. В эпоху Просвещения в Европе философы начали рассматривать проблему свободы человека с более секулярной точки зрения. Философы, такие как Джон Локк и Жан-Жак Руссо, выдвигали идеи о естественных правах и свободе личности в отношении государства и общества.

Современная философия. В современной философии проблема свободы человека остается одним из наиболее актуальных и сложных вопросов. Философы, такие как Карл Ясперс и Жан-Поль Сартр, уделяли внимание проблеме свободы воли и ответственности, которые оказали значительное влияние на современную этику и политическую философию.

В целом проблема свободы человека остается одной из ключевых в философии, отражающей глубину и сложность человеческого существования. Исследование этой проблемы в различные эпохи помогло сформировать разнообразные теории и концепции, которые продолжают влиять на современную философскую мысль.

1. Детерминизм. В рамках этой концепции считается, что все события, включая человеческие действия, определяются объективными причинами, предшествующими им. Согласно детерминизму, все, что происходит в мире, обусловлено общественными

событиями и законами природы. Детерминизм, однако, не обязательно однозначно связан с фатализмом. С точки зрения Г. Гегеля и К. Маркса, свобода человека совместима с необходимостью. Учитывая требования необходимости, человек может подчинить ее себе, заставить служить своим интересам, что предполагает познание объективных закономерностей. Свобода человека – это, в конечном счете, овладение необходимостью на основе познания.

2. Индетерминизм. Согласно этому подходу, существует некоторая степень случайности или непредсказуемости в мире, в том числе и в человеческих действиях. В этой парадигме считается, что свобода воли может существовать в условиях непредсказуемости и случайности, однако это не обязательно означает, что человек несет ответственность за свои действия.

3. Компатибилизм. Согласно этой концепции, свобода воли может быть совместима с предопределенностью или внешними ограничениями. Компатибилисты утверждают, что человек может быть свободен в своих действиях, даже если все события предопределены.

Проблема свободы человека имеет прямое отношение к этике и социальной философии, поскольку затрагивает вопросы свободы выбора, моральной ответственности, справедливости и организации общества. Взгляды на свободу воли часто определяют наше понимание человеческой природы и взаимодействие в обществе.

В контексте этики проблема свободы человека затрагивает вопросы того, насколько человек имеет возможность принимать свободные решения и нести за них ответственность. Если признать, что человек обладает свободой воли, то это предполагает, что он несет ответственность за свои поступки и должен руководствоваться моральными принципами в своих действиях. В этом случае моральные принципы и нормы могут стать основой для оценки человеческих действий. Если считать, что человеческие действия предопределены или определяются внешними факторами, то это ставит под сомнение моральную ответственность.

В социальной философии проблема свободы человека связана с вопросами социальной справедливости, равенства и прав личности. Трактовка сущности свободы влияет на организацию общества и роль государства в защите прав и свобод каждого человека. Социальные институты, правовая система и политические структуры, должны учитывать эту свободу и обеспечивать защиту прав и свобод каждого человека. В этом контексте проблема свободы человека становится ключевым элементом для построения справедливого и гармоничного общества. «Мера личной свободы всегда конкретна и зависит от той свободы, которой пользуется общество, от тех реальных объективных возможностей, которыми обладает эта личность, чтобы проявить себя сознательным субъектом общественных отношений» [1, с.128].

Таким образом, трактовка сущности феномена свободы человека определяет основы морального поведения и организации общества. Понимание свободы человека влияет на наши взгляды на моральную ответственность и справедливость, а также на роль государства и правовых институтов в защите прав и свобод личности.

Заключение. Проблема свободы человека продолжает оставаться одной из ключевых в философии, оказывая глубокое влияние на наше мировоззрение и социальное устройство общества. Ее изучение помогает нам лучше понять природу человека, его моральную ответственность, значение в процессе социализации.

1. Рудковский, Э. И. Ответственность как философская категория / Э. И. Рудковский // Ученые записки УО "ВГУ им. П.М. Машерова". – Витебск, 2010. – Т. 10. – С. 127-133.